Мастер-класс "Исполнительская деятельность на уроке музыки"

Здравствуйте, уважаемые коллеги! Я хочу пригласить вас в увлекательный мир музыки.

Звучит песня «Музыка»
Как ваше настроение? Я желаю вам, чтобы это хорошее настроение сохранилось у вас на протяжении всего сегодняшнего дня. Ну, а я хочу задать вам вопрос: чему учит на уроках учитель музыки?

Вы назвали все основные разделы урока музыки (слушание, пение, музыкальная грамотность, творческая деятельность). Но я сегодня хочу остановиться подробнее на исполнительской деятельности, а именно – пении.

В школьных занятиях музыкой умение или не умение слышать музыку, музыкальность детей, особенно ярко дает о себе знать в пении. Д.Б.Кабалевский подчеркивал необходимость творческого развития детей, прежде всего на собственном исполнительском опыте. «Каждый класс – хор! – вот идеал, к которому должен стремиться каждый учитель музыки». Путь к хору в классе ведет через кропотливую индивидуальную и групповую работу – сольное и ансамблевое пение. Оно необходимо, особенно на начальном этапе, чтобы выявить, на каком уровне находится каждый ребенок, составить программу его вокального развития, а также спланировать вокально-хоровую работу класса.

Я хочу провести маленький эксперимент. Мне понадобится сейчас помощь одного конкурсанта (пригласить конкурсанта на сцену). Я попрошу вас исполнить любую, знакомую вам песню.

Попрошу рассказать о своих ощущениях. (Волнение, зажатости)

От чего появилась зажатость, волнение у вас? (Неожиданное выступление на публике)

Негативную роль в сольном исполнительстве играет состояние страха, застенчивости, стеснительности которое провоцирует зажатость. Наиболее встречающаяся причина зажима – психологическая.

Перед нами был взрослый человек. А каково ребенку? Да, есть активные, смелые, но сколько талантливых, одаренных но робких детей? Школьники при выступлении перед одноклассниками и учителем часто теряются. Для них это сравнимо с концертным исполнением. Поэтесса Л.Фадеева очень точно передала это эмоциональное состояние ребенка в стихотворении «Первое выступление».

Стою на сцене.

Зал затих.

И я молчу,

Не вспомнить стих!

Стою и думаю о том,

Сейчас реветь или потом.

Проанализировав проблемы, которые ведет за собой психологическая зажатость, можно сделать вывод, что если от нее не избавляться, то ребенок вряд ли научится петь. Чрезмерное волнение, зажатость не позволяют также мне правильно диагностировать состояние голоса ребенка, уровень его певческих способностей. Моей задачей является то, чтобы этот процесс адаптации прошел максимально быстро и безболезненно для ребенка. Чувство неуверенности в себе, волнение и страх перед выступлением могут преследовать ребенка достаточно долго и доставлять ему много неприятностей в течение всей жизни. Эта проблема, наверно, знакома многим учителям разных предметов. И каждый ищет свои пути ее решения.

Сегодня на свой мастер-класс я принесла черный ящик. В нем находится то, что позволяет мне максимально быстро снять психологическую зажатость в пении. Широко используется в учебно-воспитательной работе с детьми. Предмет, предназначенный для игры. Что это может быть? (игрушка)

Это кукла. Давайте нашей кукле дадим имя. (отдать выбранному конкурсанту пообщаться с куклой)

Опять приглашу конкурсанта на импровизированную сцену. А теперь ту же песню нам исполнит кукла (имя куклы)

Вопрос конкурсанту: Что изменилось по сравнению с первой ситуацией в ваших ощущениях? Почему? (появилась уверенность, так как внимание публики было сконцентрировано на кукле)

Перенос внимания публики на куклу. Ребенку это позволяет «спрятаться» за нее. Наблюдения за детьми показали, что при таком подходе даже самым робким детям легче справиться со сценическим волнением при выходе на сцену.

Вопрос в зал: Уважаемые коллеги, отличалось ли это исполнение от первого? Каким оно стало? (Более выразительным)

Какие же плюсы при использовании куклы? 
Во-первых, раскрепощение, когда ребенок поет не от своего имени, а от имени персонажа, заметен скачок в интонировании, свобода.
Во-вторых - импровизация: каждый старается спеть по-своему,
- в третьих-легкость звука, "незажатость" от того, что дети работают над мимикой, артикуляцией не заметно, играя...
А положительные эмоции - это самый важный фактор здоровьесбережения!!! 



Я применяю кукольный театр и при работе над отдельными песнями, а также вместе с детьми мы ставим небольшие музыкальные кукольные спектакли.

Сегодня хочу остановиться  на подготовительном этапе исполнительской деятельности.
Работая над песней, я сталкиваюсь с двумя проблемами: либо ребенок очень вялый и здесь требуется комплекс упражнений на напряжение мышц, либо он чрезмерно напряжен, и здесь требуется комплекс театральных упражнений на расслабление мышц. Напомню, что данные проблемы (зажатость всего организма) могут отрицательно сказаться и на пении. Я применяю очень простые  упражнения, давайте выполним некоторые из них, мы с детьми выполняем их всегда под музыку:

(выполняю с участниками мастер-класса)

· Красит забор (кисточка – это ваша кисть руки)

· Представить себя дирижером любимого музыкального произведения

· Трогает невидимую стену (ладони должны как будто прикасаться к плоскости, ладонь и пальцы должны распластаться по «стене»)

· Гребет на веслах

· Перетягивает невидимый канат (при этом вся группа разбивается на 
· две части)

С большим удовольствием дети выполняют «пальчиковую гимнастику».

После упражнений мы переходим к вокально-хоровой работе. 
Точное произнесение звуков при пении возможно лишь при безупречной работе языка, губ, нижней челюсти. У многих людей эти артикуляционные органы столь же слабо развиты, как и мышцы живота. Малоподвижный язык, стиснутые тревогой челюсти, рыхлые, вялые губы съедают чистоту звука.

Поэтому работу над дикцией необходимо начинать с артикуляционной гимнастики.

Предлагаю вашему вниманию несколько упражнений:

1. «Орешки»

- рот закрыт

- кончик языка с напряжением поочередно упирается в щеки

- на щеках образуются твердые шарики-«орешки»

                          2. «Шарик»

                                - надуть щеки

                                - сдуть щеки

                         3. «Маляр»

                               - приоткрыть рот

                               - кончиком языка «покрасить» небо

                         4. «Дудочка»

                               - с напряжением вытянуть губы (зубы сомкнуты).
Какие еще приемы работы над дикцией вам знакомы? (скороговорки, чистоговорки)

Важная неотъемлемая часть вокальной работы – это работа над дыханием. Я использую дыхательную гимнастику на основе методики А.Н. Стрельниковой. Я открыла ряд преимуществ данной методики
Упражнения активно включают в работу все части тела (руки, ноги, голову, бедерный пояс, брюшной пресс, плечевой пояс и т.д.) и имеет необыкновенно широкий спектр воздействия, помогает при массе различных заболеваний органов и систем. Гимнастика показана всем детям и подросткам и как метод лечения, и как метод профилактики проблем с дыханием и голосообразования. Дыхательная гимнастика снимает усталость, бодрит, повышает жизненный тонус, улучшает настроение, память, что особенно важно для школьников. Также гимнастика очень хорошо позволяет снять напряжение мышц, участвующих в пении. Я думаю, будет не плохо, если некоторые упражнения сделаем и мы.
проведение элементов вместе с участниками мастер-класса 

1. «Насос»

2. «Ладошки»
После работы над дых, дикцией, необходимо хорошо распеться, т. е. привести; мышечную систему в рабочее состояние. Распевка певца аналогична разминке спортсмена или разогреванию балерины.
Правильно распеться — это значит успешно выполнить последующее певческое задание. 

1.Пропевание имен ( на два слога, на три слога; легато, стаккато)

2. Пропевание слогов на одной высоте
После работы над дыханием, дикцией,  распевания, после того, когда наш голосовой аппарат разогрет, приступаю к разучиванию песни. Вспомним начало мастер-класса (естественное выразительное исполнение при использовании театральной куклы). Поэтому данный этап проходит быстрее, удачнее. Это еще один плюс использования куклы в исполнительской деятельности на уроке музыки.

Я сегодня рассказала об исполнительской деятельности на уроке музыки. И, конечно же, я не могу закончить свой мастер-класс, не пригласив вас поучаствовать в увлекательном действе – хоровом пении.

Исполнение песни «Музыка.

Уважаемые коллеги, я желаю вам идти по жизни с песней. Большое спасибо за внимание и помощь.

